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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgo6r gymedrig GS Marc uchaf | FfH Cynnig %
la 1018 0.7 0.5 1 71.1 93.4
1bi 1049 0.9 0.3 1 86.5 96.2
1bii 1064 0.7 0.5 1 66.4 97.6
1biii 1067 2.7 0.7 3 91 97.9
1biv 946 0.2 0.4 1 17 86.8
1c 1052 1.2 0.8 3 39.9 96.5
2a 1084 1.6 0.7 3 53.8 99.5
2bi 1082 1.8 1 3 60.9 99.3
2bii 1079 2.8 1.2 4 69.8 99
2c 942 0.7 0.9 2 35.8 86.4
3a 1042 0.6 0.5 1 56 95.6
3b 1022 1 0.7 2 49.9 93.8
3c 978 1.3 1.1 3 42.9 89.7
4ai 1046 0.9 0.3 1 88.3 96
4aii 1039 1.7 0.7 2 87.4 95.3
4bi 994 0.5 0.7 2 25.5 91.2
4bii 983 0.3 0.5 2 14.9 90.2
4ci 1069 1.4 0.7 2 70.1 98.1
4cii 1073 1.8 0.5 2 87.7 98.4
4di 917 0.4 0.5 1 42.7 84.1
4dii 897 0.3 0.4 1 27.4 82.3
5a 997 1.5 1.6 6 24.7 91.5
Sb 986 0.8 0.8 2 41 90.5
Sci 1046 0.9 0.3 1 86.3 96
Scii 1030 2.1 1 3 69.3 94.5
6a 917 0.4 0.5 2 18 84.1
6bi 986 1.6 0.8 2 77.9 90.5
6bii 1015 2 1.1 3 67.4 93.1
7a 949 0.1 0.2 1 5.9 87.1
7bi 977 0.7 0.8 2 37.5 89.6
7bii 899 0.3 0.5 2 15 82.5
7c 872 0 0.2 2 1.3 80
8a 921 0.1 0.3 2 4.3 84.5
8b 952 0.9 0.9 2 44.2 87.3
8ci 901 0.6 0.7 2 29 82.7
8cii 822 1.2 1.1 3 40 75.4
8di 832 0.3 0.5 1 30.4 76.3
8dii 827 1.2 0.8 3 39.1 75.9
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2. Mae'r diagram yn dangos rhannau o’r sbectrwm electromagnetig (em).
Mae'r rhannau mewn trefn.

(b)

Mae pob ton em yn teithio ar yr un buanedd mewn gwactod.

Mae amledd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama.

Mae pelydrau gama yn gallu cael eu hallyrru o ddefnyddiau ymbelydrol.

Mae tonfedd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama.

Mae tonnau radio, microdonnau, isgoch a golau gweladwy i gyd yn belydriadau

sy'n ioneiddio.

Mae pob ton em yn don arhydol.

Mae'r graff isod yn dangos diagram ton.
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tonnau : 3 golau ’ pelydrau
tadio microdonnau isgoch gweladwy uwchfioled | pelydrau X gama
(a) Ticiwch (/) y tri gosodiad cywir. [3]

P

N

Defnyddiwch y gwerthoedd canlynol i ateb y cwestiynau isod. Gallwch chi
ddefnyddio pob gwerth unwaith, fwy nag unwaith neu ddim o gwbl.

Arholw
yn uni

2 3 5 6 10
() 1. Nodwch osgled y don. O omo
II.  Nodwch nifer y tonnau cyflawn sydd i'w gweld. .......... 2 ................. ton [1]
lll.  Nodwch donfedd y don. A0 m [
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(ii) I. Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu’r ymadrodd cywir ym
mhob set o gromfachau. [2]

Mae gan y don amledd o (7.5Hz / 7.5cm/s / 7.5cm).
Mae hyn yn golygu bod 7.5 ton yn pasio pwynt bob Seiliad { munud / awr).

Il. Defnyddiwch wybodaeth o rannau (b)(i) a (i) i gyfrifo’r buanedd ton.
Defnyddiwch yr hafaliad:

buanedd ton = tonfedd x amledd [2]

/.5%
e e 4

Buanedd ton = . . 450 .. mis

(¢) Mae’r buanedd ton yn aros yn gyson ond mae’r amledd yn cael ei ddyblu.
Mae myfyriwr yn lluniadu diagram or don sydd i'w disgwyl. Mae'r diagram i'w weld isod.
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Esboniwch a ydych chi’'n cytuno & diagram y myfyriwr o'r don. [2]
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1 WIEG CBAG Gyt {3420N10-1) Trowch y dudalen.
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2. Mae'r diagram yn dangos rhannau o'r sbectrwm electromagnetig (em).
Mae'r rhannau mewn trefn.

(b)

0

10

Mae pob ton em yn don arhydol.

Mae'r graff isod yn dangos diagram ton.

Mae pob ton em yn teithio ar yr un buanedd mewn gwactod.
Mae pelydrau gama yn gallu cael eu hallyrru o ddefnyddiau ymbelydrol.
Mae tonfedd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama.

Mae tonnau radio, microdonnau, isgoch a golau gweladwy i gyd yn belydriadau
sy’n ioneiddio.

: ; |
tcr)gg%u microdonnau isgoch gv?e?laadliﬂy uwchfioled | pelydrau X ngg‘raau
(a) Ticiwch (V) y tri gosodiad cywir. [3]
Mae amledd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama. \/"

Dadleoliad (m)
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Defnyddiwch y gwerthoedd canlynol i ateb y cwestiynau isod. Gallwch chi
ddefnyddio pob gwerth unwaith, fwy nag unwaith neu ddim o gwbl.
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I.  Nodwch osgled y don.

Il. Nodwch nifer y tonnau cyflawn sydd i'w gweld.

lll.  Nodwch donfedd y don.
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(ii) I. Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu'r ynadrodd cywir ym R
mhob set o gromfachau. [2]
Mae gan y don amledd o (7.5Hz / 7.5cm/s / 7.5cm).
Mae hyn yn golygu bod 7.5 ton yn pasio pwynt bob (eiliad / munud / awr).
Il.  Defnyddiwch wybodaeth o rannau (b)(i) a (ii) i gyfrifo’r buanedd ton.
Defnyddiwch yr hafaliad:
buanedd ton = tonfedd x amledd [2]
N s
\Q *\ -
Buanedd ton = jt\ .. mls
(c) Mae'r buanedd ton yn aros yn gyson ond mae'r amledd yn cael ei ddyblu.
Mae myfyriwr yn lluniadu diagram o'r don sydd i'w disgwyl. Mae'r diagram i'w weld isod. g
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Esboniwch a ydych chi'n cytuno a diagram y myfyriwr o'r don. [2]
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B WJIEC CBAC Cyf (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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2. Mae'r diagram yn dangos rhannau o'r sbectrwm electromagnetig (em).

AAAAAA

JAVAVAY
tonnau 2 golau pelydrau
radio microdonnau isgoch gweladwy uwchfioled | pelydrau X gama
(a) Ticiwch (/) y tri gosodiad cywir. [3]

(i) l.
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Mae amledd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama. E
/
Mae pob ton em yn teithio ar yr un buanedd mewn gwactod. N
Mae pelydrau gama yn gallu cael eu hallyrru o ddefnyddiau ymbelydrol. \/"/
Mae tonfedd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama. 4
Mae tonnau radio, microdonnau, isgoch a golau gweladwy i gyd yn belydriadau
sy’n foneiddio. .
Mae pob ton em yn don arhydol.
(b) Mae'r graff isod yn dangos diagram ton.
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Defnyddiwch y gwerthoedd canlynol i ateb y cwestiynau isod. Gallwch chi
ddefnyddio pob gwerth unwaith, fwy nag unwaith neu ddim o gwbl.
2 3 5 6 10
Nodwch osgledydon. 1 ..... O ..................... m [1]
Il.  Nodwch nifer y tonnau cyflawn sydd i'w gweld. ... 2~ ton [1]
lll.  Nodwchdonfeddydon. | 5 ......................... m [1]





(ii) I. Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu'r ymadrodd cywir ym
mhob set o gromfachau.

(2]
Mae gan y don amledd o (7.5Hz / 7.5cm/s / 7.5cm).

Mae hyn yn golygu bod 7.5 ton yn pasio pwynt bob (eiliad / munud / awr).

Il.  Defnyddiwch wybodaeth o rannau (b)(i) a (ii) i-gyfrifo’r buanedd ton.
Defnyddiwch yr hafaliad:

buanedd ton = tonfedd x amledd 2]

buan g - 3 X 15
+3aN

(c) Mae'r buan ros yn gyson ond mae'r amledd yn cael ei ddyblu.
Mae myfyriwr yn lluniadu diagram o'r don sydd i'w disgwyl. MaeT diagram i'w weld isod.
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Esboniwch a ydych chi'n cytuno a diagram y myfyriwr o'r don. [2]
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(®) x (1) am bob un o’r canlynol:
Blwch 2  Mae pob ton em yn teithio ar yr un buanedd mewn
gwactod.
Blwch 3  Mae pelydrau gama yn gallu cael eu hallyrru o
ddefnyddiau ymbelydrol. 3 3
Blwch 4  Mae tonfedd tonnau em yn lleihau o donnau radio i
belydrau gama.
Os oes ticiau ychwanegol, tynnwch un marc am bob tic ychwanegol.
by @ |1 10 [m] 1 1
Il | 2[don] 1 1
I | 3[m] 1 1
@y |1 7.5Hz (1)
eiliad (1) 2 2
Il | Amnewid: 3 (dgy) x 7.5 (1) 1
=22.5[m/s] (1) 1 2 2
(© Rhowch 1 marc am: mwy o donnau neu donfedd llai
Rhowch 2 farc am: dwywaith nifer y tonnau (4 ton) neu hannery
donfedd (1.5 m) [felly mae’r myfyriwr yn gywir] 2 2 1
Derbyniwch am 1 marc: mae’r pellter rhwng y tonnau wedi’i haneru
Cyfanswm Cwestiwn 2 7 3 2 12 3 0

© WJEC CBAC Ltd.
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2. Mae'r diagram yn dangos rhannau o’r sbectrwm electromagnetig (em).
Mae'r rhannau mewn trefn.

tonnau
radio

microdonnau

isgoch

golau
gweladwy

uwchfioled

pelydrau

pelydrau X gama

(@)

(b)

0]

Ticiwch (/) y tri gosodiad cywir.

Mae pob ton em yn don arhydol.

Mae'r graff isod yn dangos diagram ton.

Mae amledd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama.
Mae pob ton em yn teithio ar yr un buanedd mewn gwactod.
Mae pelydrau gama yn gallu cael eu hallyrru o ddefnyddiau ymbelydrol.
Mae tonfedd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama.

Mae tonnau radio, microdonnau, isgoch a golau gweladwy i gyd yn belydriadau
sy'n ioneiddio.
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Defnyddiwch y gwerthoedd canlynol i ateb y cwestiynau isod. Gallwch chi
ddefnyddio pob gwerth unwaith, fwy nag unwaith neu ddim o gwbl.

2

3

5

6

10

I.  Nodwch osgled y don.

II.  Nodwch nifer y tonnau cyflawn sydd i'w gweld.

Nodwch donfedd y don.

1
21 ton [1]
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Sticky Note

 
1 marc am yr ateb yn y pedwerydd blwch.  




Sticky Note

 
1 marc am nodi maint yr osgled yn gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am nodi’r nifer o donnau’n gywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  






(ii) I. Cwblhewch y brawddegau canﬁynol drwy danlinellu’r ymadrodd cywir ym
mhob set o gromfachau. [2]

Mae gan y don amledd o (7.5Hz / 7.5cm/s / 7.5cm). 1

Mae hyn yn golygu bod 7.5 ton yn pasio pwynt bob Seiliad { munud / awr).

Il. Defnyddiwch wybodaeth o rannau (b)(i) a (i) i gyfrifo’r buanedd ton.
Defnyddiwch yr hafaliad:

buanedd ton = tonfedd x amledd [2]

/.57
pr. -t 4
Buanedd ton = . 450 .. mis

(¢) Mae’r buanedd ton yn aros yn gyson ond mae’r amledd yn cael ei ddyblu.
Mae myfyriwr yn lluniadu diagram or don sydd i'w disgwyl. Mae'r diagram i'w weld isod.
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Esboniwch a ydych chi'n cytuno & diagram y myfyriwr o'r don. [2]

na. ohcrc:ﬂdd %n _ 9raf¥‘ fjog ‘r amledd. _cbhm .
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2bil: 1

2bill: 1
2billl: 0
2biil: 2
2biill: 0
2c: 0



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddewis y amledd gywir. 1 marc am ddewis yr uned gywir yn yr ail frawddeg.  




Sticky Note

 
0 marc. Mae’r ymgeisydd heb ddefnyddio’r donfedd i amnewid yn yr hafaliad.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi dewis y gwerth cywir am y donfedd na nodi bod yna 4 ton.  
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2. Mae'r diagram yn dangos rhannau o'r sbectrwm electromagnetig (em).
Mae'r rhannau mewn trefn.

tonnau
radio

microdonnau isgoch

golau
gweladwy

uwchfioled

pelydrau X

pelydrau
gama

(i

Dadleoliad (m)

Mae pob ton em yn don arhydol.

10

(a) Ticiwch (V) y tri gosodiad cywir.

(b) Mae'r graff isod yn dangos diagram ton.

Mae amledd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama.

Mae pob ton em yn teithio ar yr un buanedd mewn gwactod.

Mae pelydrau gama yn gallu cael eu hallyrru o ddefnyddiau ymbelydrol.l
Mae tonfedd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama.

Mae tonnau radio, microdonnau, isgoch a golau gweladwy i gyd yn belydriadau
sy’n ioneiddio.

-10

Defnyddiwch y gwerthoedd canlynol i ateb y cwestiynau isod. Gallwch chi
ddefnyddio pob gwerth unwaith, fwy nag unwaith neu ddim o gwbl.

2 3

5

6

10

Nodwch osgled y don.

Nodwch nifer y tonnau cyflawn sydd i'w gweld.

Nodwch donfedd y don.

(3]
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Sticky Note

 
1 marc am yr ateb yn y trydydd blwch.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi nodi maint yr osgled yn gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am nodi’r nifer o donnau’n gywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  






(ii) I. Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu'r ynadrodd cywir ym
mhob set o gromfachau. [2]

Mae gan y don amledd o (7.5Hz / 7.5cm/s ; .5¢cm). 1

Mae hyn yn golygu bod 7.5 ton yn pasio pwynt bob (eiliad / munud / awr).

e

Il.  Defnyddiwch wybodaeth o rannau (b)(i) a (ii) i gyfrifo’r buanedd ton.
Defnyddiwch yr hafaliad:

buanedd ton = tonfedd x amledd [2]

Buanedd ton = jt\ .. mls

(c) Mae'r buanedd ton yn aros yn gyson ond mae'r amledd yn cael ei ddyblu.
Mae myfyriwr yn lluniadu diagram o'r don sydd i'w disgwyl. Mae'r diagram i'w weld isod.

10

Dadleoliad (m)
(=)

—10L=

Esboniwch a ydych chi'n cytuno a diagram y myfyriwr o'r don. [2]
\«\ WD ¢ w ﬁ\x@a\w\‘\k mv}\ﬂ WO
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B WJIEC CBAC Cyf (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

 
1 marc. Nid yw’r amledd yn gywir ond ennillwyd 1 marc am yr uned gywir yn yr ail frawddeg. 




Sticky Note

 
2 farc. I marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad – y gwall wedi ei ddwyn ymlaen o ran (b)(i)(III).  




Sticky Note

 
2 farc am nodi bod 4 ton yn y diagram.  
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2. Mae'r diagram yn dangos rhannau o'r sbectrwm electromagnetig (em).

[RETFRITR e ISGAF AR AAAAAA

JAVAVAY
tonnau 2 golau pelydrau
radio microdonnau isgoch gweladwy uwchfioled | pelydrau X gama
(a) Ticiwch (/) y tri gosodiad cywir. [3]

Mae amledd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama.

Mae pob ton em yn teithio ar yr un buanedd mewn gwactod.

Mae pelydrau gama yn gallu cael eu hallyrru o ddefnyddiau ymbelydrol.

Mae tonfedd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama.

Mae tonnau radio, microdonnau, isgoch a golau gweladwy i gyd yn belydriadau
sy’n ioneiddio.

Mae pob ton em yn don arhydol.

(b)

Mae'r graff isod yn dangos diagram ton.

= i F—AN :
_ 5 I
E B
£ ]
2 0
8 0 EFE S ER |
® ——+—4 Pellter (m)
-5 ) G =
B i ma — '
Se=: s P e |
-10 1P AN BT .

Defnyddiwch y gwerthoedd canlynol i ateb y cwestiynau isod. Gallwch chi
ddefnyddio pob gwerth unwaith, fwy nag unwaith neu ddim o gwbl.

2 3 5 6 10
(i) . Nodwch osgledydon. 1 ..... é‘ m [1]
Il.  Nodwch nifer y tonnau cyflawn sydd i'w gweld. 2~ ton [1]

Nodwch donfedd y don.
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Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am bob ateb cywir.  




Sticky Note

 
1 marc am nodi maint yr osgled yn gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am nodi’r nifer o donnau’n gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am nodi’r donfedd.  






Arholwr
(ii) I. Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu'r ymadrodd cywir ym o
mhob set o gromfachau. [2]
Mae gan y don amledd o (7.5Hz / 7.5cm/s / 7.5cm). 1
Mae hyn yn golygu bod 7.5 ton yn pasio pwynt bob (eiliad / munud / awr).
Il.  Defnyddiwch wybodaeth o rannau (b)(i) a (ii) i-gyfrifo’r buanedd ton.
Defnyddiwch yr hafaliad:
buanedd ton = tonfedd x amledd [2]
1
buoanldg - 3 x 1-5
+3N
1
Buanedd ton = 22 ..... S ...... m/s
(c) Mae'r buan ros yn gyson ond mae'r amledd yn cael ei ddyblu.
Mae myfyriwr yn lluniadu diagram o'r don sydd i'w disgwyl. MaeT diagram i'w weld isod. s
10
—_— 5-
E
8
8 %
©
1]
(@]
-5
-104-
Esboniwch a ydych chi'n cytuno a diagram y myfyriwr o'r don. [2]

s ACANOR IS AOO .\I‘&kj, onEg U\ij ________
MO N . wit oA ..,CL&.A..D‘)A(,.A,Q ,,,,, iy %*‘ e Ac
MO 'y buocne ol IANC oAl "X 03 £L1.22 .5,
ohtriuyotol M Oelr £ONLROOH N yn )5,

A MOLE 1.5 x SIS (aMesdnewpld) Yn 225 12

I

h WIEC CBAC Cyf (3420N10-1) Trowch y dudalen.

2bil: 1
2bill: 1
2billl: 1
2biil: 2
2biill: 2
2c: 2



Sticky Note

 
2 farc am ddewis y gwerth cywir am y donfedd a nodi bod yna 4 ton.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddewis y donfedd gywir. 1 marc am ddewis yr uned gywir yn  yr ail frawddeg..  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad ac 1 marc am gyfrifo’n gywir.  
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2. Mae'r diagram yn dangos rhannau o’r sbectrwm electromagnetig (em).

Mae’r rhannau mewn trefn.

tonnau
radio

golau

microdonnau isgoch gweladwy

uwchfioled | pelydrau X

pelydrau
gama

(@) Ticiwch (/) y tri gosodiad cywir.

Mae amledd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama.

Mae pob ton em yn teithio ar yr un buanedd mewn gwactod.

Mae pelydrau gama yn gallu cael eu hallyrru o ddefnyddiau ymbelydrol.

Mae tonfedd tonnau em yn lleihau o donnau radio i belydrau gama.

Mae tonnau radio, microdonnau, isgoch a golau gweladwy i gyd yn belydriadau

sy’n ioneiddio.
Mae pob ton em yn don arhydol.

(b) Mae'r graff isod yn dangos diagram ton.

10

-

y

Dadleoliad (m)
(@]

0\ 13012 3 4 5 6
\ v . Pellter (m
_5 A\ \
/
=10

[3]

Defnyddiwch y gwerthoedd canlynol i ateb y cwestiynau isod. Gallwch chi
ddefnyddio pob gwerth unwaith, fwy nag unwaith neu ddim o gwbl.

2 3 5

6 10

(i) I.  Nodwch osgled y don.

II.  Nodwch nifer y tonnau cyflawn sydd i'w gweld.

[lI.  Nodwch donfedd y don.
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(i) I. Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu’r ymadrodd cywir ym
mhob set o gromfachau. [2]

Mae gan y don amledd o (7.5Hz / 7.5cm/s | 7.5cm).

Mae hyn yn golygu bod 7.5 ton yn pasio pwynt bob (eiliad / munud / awr).
II.  Defnyddiwch wybodaeth o rannau (b)(i) a (i) i gyfrifo’r buanedd ton.

Defnyddiwch yr hafaliad:

buanedd ton = tonfedd x amledd [2]

Buaneddton = ... m/s

() Mae’r buanedd ton yn aros yn gyson ond mae’r amledd yn cael ei ddyblu.
Mae myfyriwr yn lluniadu diagram o’r don sydd i'w disgwyl. Mae’r diagram i'w weld isod.

10
\ [ \ [ \ [
I ] ]
| | ‘\ | | | |
5
—~~ | |
E
©
Ko
2 % 1 2 3 4 5 6
© 1\ttt | Pelter(m)
CJ | |
_'5 | | 1
| | | | \ | |
| / | f
\ \ \ \
-10
Esboniwch a ydych chi’n cytuno & diagram y myfyriwr o’r don. 2]
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® WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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3. Mae Kylie yn gwneud arbrawf yn y dosbarth i fesur dwysedd hylif.
Mae'n gosod silindr mesur gwag ar glorian ac yn arliwys yr hylif i mewn iddo.
Mae'n cofnodi darlleniad y glorian ar gyfer cyfeintiau gwahanol o hylif.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld yn y tabl ac ar y graff.

Cyfaint yr hylif Darlleniad y glorian
(cm?) @
20 44
40 68
60 92
80 116
100 140
[}

‘ Darlleniady 140+——
glorian (g)

1201

100

80

60

40

20

% 20 40 80 8 100
Cyfaint yr hylif (cm?)

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(@) Nodwch beth yw mas y silindr mesur gwag. ... ,lo ....... g

1l

Arholw
yn unig

08

R WJEC CBAC Cyf (2420N10-1)





nodwch uned eich ateb.
D ( 5 C 3‘00\./‘!"‘

g 1%%)
D@éd& O O

Dyl = 14

(b) Cyfrifwch beth yw mas yr hylif yn y silindr mesur pan mae ei gyfaint yn 100 cm?. [2]

Mas yr hylif = . lL, ..... o ................ g

(c) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo dwysedd yr hylif mae Kylie yn ei ddefnyddio a

3]

Dwysedd = ... jll

09

i WIEC CBAC Cyf

(J420N10-1)

Trowch y dudalen.
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Cyfaint yr hylif Darlleniad y glorian
(cm?)
20 44
40 68
60 92
80 116
100 140

@)

Darlleniad y 140“

3. Mae Kylie yn gwneud arbrawf yn y dosbarth i fesur dwysedd hylif.
Mae'n gosod silindr mesur gwag ar glorian ac yn arliwys yr hylif i mewn iddo.
Mae'n cofnodi darlleniad y glorian ar gyfer cyfeintiau gwahanol o hylif.

Mae ei chanlyniadau i'w gweld yn y tabl ac ar y graff.

glorian (g)

120

100

80

601~

40 : !

20§ 2 Inne e
c. T 3 I I
) 20 40 60 80 1

Nodwch beth yw mas y silindr mesur gwag.

Cyfaint yr hylif (cm?)

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(1

| Arholwi
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(b)

©

Cyfrifwch beth yw mas yr hylif yn y silindr mesur pan mae ei gyfaint yn 100 cm?. [2]

Mas yr hylif = , 2' O T ey g

Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo dwysedd yr hylif mae Kylie yn ei ddefnyddio a

nodwch uned eich ateb.

(3]
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i WJEC CBAC Cyf,

(3420N10-1)

Trowch y dudalen.
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.

(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y term adborth negatif. [2]

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

(i) Esboniwch pam gallai pigi

difrifol.

Arholwi
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(@) 20 [g] 1 1 1 1
(b) 140 (1) — 20 (dgy) 1
=120[9g) (1) 1 2 2 2
c 120d
(©) Amnewid: —gy(l) 1
100
=1.2(1) 3 2 3
Uned = g/cm? (1) 1
1
Cyfanswm Cwestiwn 3 3 3 0 6 5 6

© WJEC CBAC Ltd.
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3. Mae Kylie yn gwneud arbrawf yn y dosbarth i fesur dwysedd hylif.
Mae'n gosod silindr mesur gwag ar glorian ac yn arliwys yr hylif i mewn iddo.
Mae'n cofnodi darlleniad y glorian ar gyfer cyfeintiau gwahanol o hylif.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld yn y tabl ac ar y graff.

Cyfaint yr hylif Darlleniad y glorian
(cm?) @
20 44
40 68
60 92
80 116
100 140
[}

‘ Darlleniady 140+——
glorian (g)

1201

100

80

60

40

20

% 20 40 80 8 100
Cyfaint yr hylif (cm?)

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(@) Nodwch beth yw mas y silindr mesur gwag. ... ,lO1 g

1l
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Sticky Note

 
1 marc am nodi’r mas yn gywir.  






(b) Cyfrifwch beth yw mas yr hylif yn y silindr mesur pan mae ei gyfaint yn 100 cm?. [2]

1

Mas yr hylif = . lL, ..... o ................ g

(c) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo dwysedd yr hylif mae Kylie yn ei ddefnyddio a

nodwch uned eich ateb. [3]
D‘f) c,gl“wM'

celd= _HBILD?
D(@ 100 ECF

Dwysedd = ... jll

09

il WUEC GBAC Cyl (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

 
1 marc am ddarllen y gwerth yn gywir sef 140 g ond mae heb dynnu gwerth mas y silindr .  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis hafaliad cywir ac am amnewid yn gywir gan ddwyn y gwall ymlaen o ran (b). Nid oedd marc am yr uned.  
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Cyfaint yr hylif Darlleniad y glorian
(cm?)
20 44
40 68
60 92
80 116
100 140

@)

Darlleniad y 140“

3. Mae Kylie yn gwneud arbrawf yn y dosbarth i fesur dwysedd hylif.
Mae'n gosod silindr mesur gwag ar glorian ac yn arliwys yr hylif i mewn iddo.
Mae'n cofnodi darlleniad y glorian ar gyfer cyfeintiau gwahanol o hylif.

Mae ei chanlyniadau i'w gweld yn y tabl ac ar y graff.

glorian (g)

120

100

80

601~

40 : !

20§ 2 Inne e
c. T 3 I I
) 20 40 60 80 1

Nodwch beth yw mas y silindr mesur gwag.

Cyfaint yr hylif (cm?)

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(1
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Sticky Note

 
1 marc am nodi’r mas yn gywir.  






(b)

©

Cyfrifwch beth yw mas yr hylif yn y silindr mesur pan mae ei gyfaint yn 100 cm?. [2]

2

Mas yr hylif = l 2' O

Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo dwysedd yr hylif mae Kylie yn ei ddefnyddio a

nodwch uned eich ateb.

(3]

Uned=_ @ /Cm3

Arholwr
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i WJEC CBAC Cyf

(3420N10-1)

Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
2 farc am roi’r ateb cywir. Os yw’r ateb yn gywir dyfernir marciau llawn heb ddangos sut y daethpwyd i’r ateb. Os yw’r ateb yn anghywir, yna mae’n bosib ennill marciau wrth ddangos y cyfrifiadau.  




Sticky Note

 
3 marc. 2 farc am gyfrifo gwerth y dwysedd yn gywir ac 1 marc am ddefnyddio’r uned gywir.  
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y - n adborth negatif. [2]
o

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

Arholwi
yn unig
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6ai: 2
6aii: 2
6bi: 0
6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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3. Mae Kylie yn gwneud arbrawf yn y dosbarth i fesur dwysedd hylif.
Mae’n gosod silindr mesur gwag ar glorian ac yn arllwys yr hylif i mewn iddo.
Mae’n cofnodi darlleniad y glorian ar gyfer cyfeintiau gwahanol o hylif.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld yn y tabl ac ar y graff.

Cyfaint yr hylif Darlleniad y glorian
(cm®) Q)
20 44
40 68
60 92
80 116
100 140

Darlleniad y 140“
glorian (g)

N

N

120

N\

100

N

N

80

N

N

60

N

40

N

N

20

0 20 40 60 80 100
Cyfaint yr hylif (cm?3)

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(@) Nodwch beth yw mas y silindr mesur gwag. ..o g

[1]

08
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(b)  Cyfrifwch beth yw mas yr hylif yn y silindr mesur pan mae ei gyfaint yn 100 cm?. [2]

Mas yr hylif = g

(c) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo dwysedd yr hylif mae Kylie yn ei ddefnyddio a
nodwch uned eich ateb. [3]

Arholwr
yn unig

3420N101
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09

® WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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5. Mae'r Grid Cenedlaethol yn cynnwys rhwydwaith fawr o geblau sy’'n cysylltu gorsafoedd pwer
a chartrefi.

(a) Disgrifiwch beth yw pwrpas newidyddion A a B yn y Grid Cenedlaethol.

Dylech chi gynnwys y canlynol yn eich ateb:

« sut mae egni trydanol yn cael ei drawsyrru'n effeithlon
sut mae egni trydanol yn cael ei drosglwyddo'n ddiogel i gartrefi. [6 AYE]

Oc 3Of.5»t6pw8(%flo\&n(ﬂn®dd wdr{'@d«n
Mae'n _onfon . O . hﬁd’&wﬁd&dﬁqc&ﬁn

) .Q&nﬁdcm Y per 1cdr5ddq.bcen:jn+, ..........

) qr\éon B Y U - AN V2 W w&[:jmachdroj _—
Colan'e Grid. Genedloehnd .. .1 . anlen o 7

Ncw,aladﬂ ............. acl .. Alew\dﬁdd B goneudl. g ..
L Hyddn ~gn Xogel i pobol tacth lleibaa’s
L .....d.:..%el ir..poboal..
_Mae anlletlwq.ufr ...........
cerrbtﬂ'{ellume ............... o T deogel TpobO'
cwwg G\,q{b L Swksiauw gn. chrve{ .............
O G SOpio . 4 HA . mynd_ar . ddn.

[l
L
14
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(b) Mae gan rai tai baneli solar ar y to.
Maen nhw’n cynhyrchu trydan.
Esboniwch pam mae'r tai hyn yn dal i fod wedi'u cysylltu a'r Grid Cenedlaethol. [2]

......... O_heﬂuo&ﬂ\o\.,..,,lam\4..._,me’n.......pob,ol_,... \9" J -tj:)n
Aala i...za€l.. . d@{)n&do\i.o.._.fr&daa i YD
mae’r#3AQn3ncue\ ________ B an()Qn _at 4a. eraill

(c) Mae angen i ddatblygiad o 20 ty newydd gael ei gysylitu &'r Grid Cenedlaethol.
Mae angen uchafswm cerrynt o 60 A ar bob ty.

(i) Cyfrifwch gyfanswm y cerrynt sydd ei angen os yw pob un o'r 20 ty yn defnyddio’r
uchafswm cerrynt. 1]

A0x60 =
Cyfanswm y cerrynt = lqoo A

(i) Foltedd y prif gyflenwad yn y tai yw 230Vc.e.
|.  Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd x cerrynt
i gyfrifo uchafswm cyfanswm y pwer sy’n cael ei gyflenwi i'r 20 ty. [2]
pwer = 6&&* cerrgr
= %0 x ldoo

= 376, e ooUchafswm pwer = .. 276/000 w

Il. Trawsnewidiwch eich ateb ar gyfer yr uchafswm pwer i kW. [1]
i w _ 10 Gow Uchafswm pwer= . @ 7.(... kW
1k <9 = I OOOD
1 kn= 1000m kW= 376 coco - loco

2376 KW
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f WJEC CBAC Cyt {3420N10-1) Trowch y dudalen.
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5. Mae'r Grid Cenedlaethol yn cynnwys rhwydwaith fawr o geblau sy'n cysylitu gorsafoedd pwer
a chartrefi.

(a) Disgrifiwch beth yw pwrpas newidyddion A a B yn y Grid Cenedlaethol.
Dylech chi gynnwys y canlynol yn eich ateb:

* sut mae egni trydanol yn cael ei drawsyrru'n effeithlon
* sut mae egni trydanol yn cael ei drosglwyddo’'n ddiogel i gartrefi. [6 AYE]

. <
AR NRw hda . S N §e2wny . . JotmﬂMm
bl Dcthay U deoSylesadyo. ddlog o
iﬁ‘(!q' . € Olepie 7 df/anu W | dlwc

14 1 WJEC CBAC Cyf {3420N10-1)
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(b) Mae gan rai tai baneli solar ar y to. (ki
Maen nhw'n cynhyrchu trydan.
Esboniwch pam mae'r tai hyn yn dal i fod wedi'u cysylitu &'r Grid Cenedlaethol. 2]
s s R Maer . Bagw  30Car g, Y52

L Lelledie> | wwe  en good  Ceyediaehbes

(c) Mae angen i ddatblygiad o 20 t§ newydd gael ei gysylitu &'r Grid Cenedlaethol.
Mae angen uchafswm cerrynt o 60 A ar bob ty.

(i) Cyfrifwch gyfanswm y cerrynt sydd ei angen os yw pob un o't 20 ty yn defnyddio'r
uchafswm cerrynt. 1

20 ) bo > doo
Cyfanswmy cerrynt= | AP0 A

(i) Foltedd y prif gyflenwad yn y tai yw 230V c.e.
I. Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd x cerrynt

i gyfrifo uchafswm cyfanswm y pwer sy’'n cael ei gyflenwi i'r 20 ty. [2]

Pwer ~ 330 ¥ (400

Uchafswm pwer=..4.2690©

—J]o oo
Il.  Trawsnewidiwch eich ateb ar gyfer yr uchafswm pwer i kW. 1]
: Uchafswm pwer = ... 077 (T‘kW
A 76000 = loeo
~ b
12
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fil WIEC CBAC Cyt (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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5. Mae'r Grid Cenedlaethol yn cynnwys rhwydwaith fawr o geblau sy’n cysylltu gorsafoedd pwer
a chartrefi.

(a) Disgrifiwch beth yw pwrpas newidyddion A a B yn y Grid Cenedlaethol.
Dylech chi gynnwys y canlynol yn eich ateb:

+ sut mae egni trydanol yn cael ei drawsyrru'n effeithlon

= sut mae egni trydanol yn cael ei drosglwyddo’n ddiogel i gartrefi. [6 AYE]
Phon o AN @_‘,\'\“’f’ IR TEAY ¥ (sa® TU LS Jorso- qu’
VA

T COpR o SN T AT LS S -

e Wy oS e P M A g
‘\J\J 1 (o0 C L eleagA dWwoy) ma
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(b) Mae gan rai tai baneli solar ar y to.
Maen nhw’n cynhyrchu trydan.

Esboniwch pam mae'r tai hyn yn dal i fod wedi'u cysylitu &'r Grid Cenedlaethol. [2]
........ L K S LY A0 XX & NS 1T C“‘“"Jg) ond
I S ................... '““J ................ LT W of 7. g

(c) Mae angen i ddatblygiad o 20 ty newydd gael ei gysylitu &r Grid Cenedlaethol.
Mae angen uchafswm cerrynt o 60 A ar bob t§.

(iy Cyfrifwch gyfanswm y cerrynt sydd ei angen os yw pob un o'r 20 ty yn defnyddio'r
uchafswm cerrynt. C (1]

> < QU:B

(i) Foltedd y prif gyflenwad yn y tai yw 230V c.e.
I. Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd x cerrynt

i gyfrifo uchafswm cyfanswm y pwer sy'n cael ei gyflenwi i'r 20 ty. [2]

W * 33 AL

Uchafswm pwer = Gq” .............. w

Il.  Trawsnewidiwch eich ateb ar gyfer yr uchafswm pwer i kW. [1]

Uchafswm pwer = ... OCO‘ ....... kW

Arhotwr
yn unig
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il WIEC CBAC Cy1. {3420N10-1) Trowch y dudalen.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@)

Mae egni trydanol yn cael ei drosglwyddo o'r orsaf bwer i
newidydd A, sy'n newidydd codi. Mae'n cynyddu'r foltedd ac yn
lleihau'r cerrynt cyn ei basio ar hyd ceblau'r Grid Cenedlaethol.
Mae cerrynt isel yn lleihau’r gwres sy’n cael ei golli o'r ceblau gan
eu bod nhw'n cynhesu llai. Mae hyn yn gwneud trosglwyddo egni
trydanol yn fwy effeithlon.

Yn newidydd B, mae'r foltedd yn cael ei leihau [a'r cerrynt yn cael
ei gynyddu]. Mae newidydd B yn newidydd gostwng. Mae foltedd
isel yn y cartrefi yn fwy diogel na foltedd uchel.

5-6 marc

Disgrifiad manwl o effeithlonrwydd a diogelwch.

Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

3-4 marc

Disgrifiad manwl o naill ai effeithlonrwydd neu ddiogelwch neu
ddisgrifiadau cyfyngedig o'r ddau.

Mae yna ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau
helaeth, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan
fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 marc

Disgrifiad cyfyngedig o naill ai effeithlonrwydd neu ddiogelwch.
Mae yna ymresymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu,
atalnodi a gramadeg.

0 marc

Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu
marc.

6
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(b)

| gael trydan / gweithredu fel fiynhonnell wrth gefn (1)
Pan dydy hi ddim yn heulog (neu yn ystod y nos) neu pan dydy’r
paneli ddim yn cynhyrchu digon o drydan (1)

Ffordd arall:

Mae trydan yn gallu cael ei fwydo’n &l [i mewn i'r Grid
Cenedlaethol] (1)

Os yw hi’'n heulog iawn neu os yw’r paneli’n cynhyrchu mwy o
drydan na sydd ei angen (1)

Derbyniwch egni ar gyfer trydan / dydy golau’r haul ddim yn
ddibynadwy

Peidiwch & derbyn: dydy paneli solar ddim yn ddibynadwy

©)

(i)

20 x 60 = 1200 [A]

(ii)

Amnewid: 230 x 1200 (dgy) (1)
= 276000 [W] (1)

Ffordd arall:
Amnewid: 230 x 60 (1)
13800 x 20 = 276 000 [W] (1)

276 000 dgy _
=2 =276 [kW]
1000

Cyfanswm Cwestiwn 5

12
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5. Mae'r Grid Cenedlaethol yn cynnwys rhwydwaith fawr o geblau sy’'n cysylltu gorsafoedd pwer
a chartrefi.

(a) Disgrifiwch beth yw pwrpas newidyddion A a B yn y Grid Cenedlaethol.

Dylech chi gynnwys y canlynol yn eich ateb:

« sut mae egni trydanol yn cael ei drawsyrru'n effeithlon
sut mae egni trydanol yn cael ei drosglwyddo'n ddiogel i gartrefi. [6 AYE]

Oc 3Of.5»t6pw8(%flo\&n(ﬂn®dd wdr{'@d«n
Mae'n _onfon . O . hﬁd’&wﬁd&dﬁqc&ﬁn

) .Q&nﬁdcm Y per 1cdr5ddq.bcen:jn+, ..........

) qr\éon B Y U - AN V2 W w&[:jmachdroj _—
Colan'e Grid. Genedloehnd .. .1 . anlen o 7

Ncw,aladﬂ ............. acl .. Alew\dﬁdd B goneudl. g ..
L Hyddn ~gn Xogel i pobol tacth lleibaa’s
L .....d.:..%el ir..poboal..
_Mae anlletlwq.ufr ...........
cerrbtﬂ'{ellume ............... o T deogel TpobO'
cwwg G\,q{b L Swksiauw gn. chrve{ .............
O G SOpio . 4 HA . mynd_ar . ddn.

[l
L
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Sticky Note

 
Nid yw’r ymgeisydd wedi crybwyll yn gywir unrhyw bwyntiau o’r cynnwys mynegol. Er bod yr ymgeisydd wedi cyfeirio at ddiogelwch nid oedd wedi cysylltu hyn â lleihad mewn foltedd. Nid yw’r ateb felly’n  haeddu marc a dyfarnwyd 0 marc.  
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(b) Mae gan rai tai baneli solar ar y to.
Maen nhw’n cynhyrchu trydan.
Esboniwch pam mae'r tai hyn yn dal i fod wedi'u cysylltu a'r Grid Cenedlaethol. [2]

......... O_heﬂuo&ﬂ\o\.,..,,lam\4..._,me’n.......pob,ol_,... \9" J -tj:)n
Aala i...za€l.. . d@{)n&do\i.o.._.fr&daa Me.....hyn.. g
mae’r#3AQn3ncue\ ________ B an()Qn _at 4a. eraill

(c) Mae angen i ddatblygiad o 20 ty newydd gael ei gysylitu &'r Grid Cenedlaethol.
Mae angen uchafswm cerrynt o 60 A ar bob ty.

1
(i) Cyfrifwch gyfanswm y cerrynt sydd ei angen os yw pob un o't 20 ty yn defnyddio’r
uchafswm cerrynt. 1]

A0x60 =
Cyfanswm y cerrynt = lqoo A

(i) Foltedd y prif gyflenwad yn y tai yw 230Vc.e.
|.  Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd x cerrynt
i gyfrifo uchafswm cyfanswm y pwer sy’n cael ei gyflenwi i'r 20 ty. [2]
prer = Mw\:\x cerrart 2
= %0 x ldoo

= 376, e ooUchafswm pwer = .. 276/000 w

Il. Trawsnewidiwch eich ateb ar gyfer yr uchafswm pwer i kW. [1]
1
i w _ 10 Gow Uchafswm pwer= . @ 7.(... kW
1k <9 = I OOOD
1 kn= 1000m kW= 376 coco = loco
2376 KW

Arholwr
yn unig
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f WJEC CBAC Cyt {3420N10-1) Trowch y dudalen.

5b: 0
5ci: 1
5ciil: 2
5ciill: 1



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi cyfeirio at y paneli yn cynhyrchu trydan dim ond pan bod digon o olau haul ac felly byddai angen trydan o’r grid cenedlaethol. Nid yw chwaith wedi sôn am drydan yn cael ei drosglwyddo i’r grid os yw’n heulog iawn.  




Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  




Sticky Note

 
2 farc am amnewid a chyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  
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5. Mae'r Grid Cenedlaethol yn cynnwys rhwydwaith fawr o geblau sy'n cysylitu gorsafoedd pwer
a chartrefi.

(a) Disgrifiwch beth yw pwrpas newidyddion A a B yn y Grid Cenedlaethol.
Dylech chi gynnwys y canlynol yn eich ateb:

* sut mae egni trydanol yn cael ei drawsyrru'n effeithlon
* sut mae egni trydanol yn cael ei drosglwyddo’'n ddiogel i gartrefi. [6 AYE]

. <
AR NRw hda . S N §e2wny . . JotmﬂMm
bl Dcthay U deoSylesadyo. ddlog o
iﬁ‘(!q' . € Olepie 7 df/anu W | dlwc

14 1 WJEC CBAC Cyf {3420N10-1)
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5a: 4



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi crybwyll y pwyntiau canlynol sef bod newidydd A, sy’n newidydd codi, yn cynyddu’r foltedd. Mae wedi sôn am golledion gwres ac effeithlonrwydd y trawsyrru. Yna mae’n sôn am newidydd B fel newidydd gostwng a bod y foltedd yn cael ei leihau. Sylweddola’r ymgeisydd bod hyn yn fwy diogel. Nid yw wedi cyfeirio at y cerrynt ac felly rhoddwyd yr ateb yn y band canol. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf ac mae’r rhan fwyaf o’r sillafu a’r  gramadeg yn gywir ac felly dyfarnwyd 4 marc.





L d
15 daro ciry cgIe jﬂ.‘;’
| Arholwr
(b) Mae gan rai tai baneli solar ar y to. [Bian..
Maen nhw'n cynhyrchu trydan.
Esboniwch pam mae'r tai hyn yn dal i fod wedi'u cysylitu &'r Grid Cenedlaethol. 2]
s s R Maer . Bagw  30Car g, Y52
Lolledr®>  wee  0n gord  Cerediaehbes
(c) Mae angen i ddatblygiad o 20 t§ newydd gael ei gysylitu &'r Grid Cenedlaethol.
Mae angen uchafswm cerrynt o 60 A ar bob ty.
(i) Cyfrifwch gyfanswm y cerrynt sydd ei angen os yw pob un o't 20 ty yn defnyddio'r
uchafswm cerrynt. 1
1
20 Y bo = o0
Cyfanswmy corignt= | AP0 A
(i) Foltedd y prif gyflenwad yn y tai yw 230V c.e.
I. Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd x cerrynt
i gyfrifo uchafswm cyfanswm y pwer sy’'n cael ei gyflenwi i'r 20 ty. [2]
2
pwer ~ 30 ¥ [d00
Uchafswm pwer=..4.2690© L avs
Il.  Trawsnewidiwch eich ateb ar gyfer yr uchafswm pwer i kW. 1]
: Uchafswm pwer = ... "? .?ékw
A 7b0co T loeo
s b 1
12
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il WJEC CBAC Cyt (3420N10-1) Trowch y dudalen.

5b: 0
5ci: 1
5ciil; 2
5ciill: 1



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi cyfeirio at y paneli yn cynhyrchu trydan dim ond pan bod digon o olau haul ac felly byddai angen trydan o’r grid cenedlaethol. Nid yw chwaith wedi sôn am drydan yn cael ei drosglwyddo i’r grid os yw’n heulog iawn.  




Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  




Sticky Note

 
2 farc am amnewid a chyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  
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5. Mae'r Grid Cenedlaethol yn cynnwys rhwydwaith fawr o geblau sy’n cysylltu gorsafoedd pwer
a chartrefi.

(a) Disgrifiwch beth yw pwrpas newidyddion A a B yn y Grid Cenedlaethol.
Dylech chi gynnwys y canlynol yn eich ateb:

+ sut mae egni trydanol yn cael ei drawsyrru'n effeithlon

= sut mae egni trydanol yn cael ei drosglwyddo’n ddiogel i gartrefi. [6 AYE]

N f r -~ R Jorsu- boser

PR | Je)v'\ Y e, ; Jerss

Lyhyresa 90 “g)u%\\&\ ..................................... RLTLE S .
Lnen s Wadys T e P e b~ Bk
BTERT P AN Cor o \«.c .............. P dleden  OWug) ma
ST - T R - R,
Coledon G Yy e W)Y N e
R oot AL NN 1L
L by o) GO e we g g,

........ 3o Caed ooy e e e v
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi crybwyll y pwyntiau canlynol sef bod newidydd A, sy’n newidydd codi, yn cynyddu’r foltedd ac yn lleihau’r cerrynt. Mae hefyd wedi datgan bod cerrynt isel yn lleihau’r gwres sy’n cael ei golli o’r ceblau . Yna mae’n sôn am newidydd B fel newidydd gostwng a bod y foltedd yn cael ei leihau. Sylweddola’r ymgeisydd bod hyn yn fwy diogel. Rhoddir yr ateb  felly yn y band uchaf. Mae ambell wall gramadegol a felly dyfarnwyd 5 marc.
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(b) Mae gan rai tai baneli solar ar y to.
Maen nhw’n cynhyrchu trydan.

Esboniwch pam mae'r tai hyn yn dal i fod wedi'u cysylitu &'r Grid Cenedlaethol. [2]
........ L K S LY A0 XX & NS 1T C“‘“"Jg) onJ
O “* .......... s YT Vs W 7.9
........................ J . o~ J W
CINTU PR

(c) Mae angen i ddatblygiad o 20 ty newydd gael ei gysylitu &r Grid Cenedlaethol.
Mae angen uchafswm cerrynt o 60 A ar bob t§.

(iy Cyfrifwch gyfanswm y cerrynt sydd ei angen os yw pob un o'r 20 ty yn defnyddio'r
uchafswm cerrynt. C (1]

> < QU:B

(i) Foltedd y prif gyflenwad yn y tai yw 230V c.e.
I. Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd x cerrynt

i gyfrifo uchafswm cyfanswm y pwer sy'n cael ei gyﬂzenwi i'r 20 t§. [2]

’13&. X 3 = Au

ecf
Uchafswm pwer = Gq” .............. w
Il.  Trawsnewidiwch eich ateb ar gyfer yr uchafswm pwer i kW. [1]

1 Uchafswm ..or= .. OCO‘ ....... kW

Arhotwr
yn unig
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il WIEC CBAC Cy1. {3420N10-1) Trowch y dudalen.

5b: 0
5ci: 0
5ciil: 2
5ciill: 1



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi cyfeirio at y paneli yn cynhyrchu trydan dim ond pan bod digon o olau haul ac felly byddai angen trydan o’r grid cenedlaethol. Nid yw chwaith wedi sôn am drydan yn cael ei drosglwyddo i’r grid os yw’n heulog iawn.  




Sticky Note

 
0 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi dewis y gwerthoedd cywir nid oedd wedi eu defnyddio’n gywir.  




Sticky Note

 
2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis y gwerthoedd cywir gan ddwyn y gwall ymlaen o ran (c)(i) ac yna’n cyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir gan ddwyn y gwall ymlaen o ran (c)(ii)(I).  
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5.

Mae’r Grid Cenedlaethol yn cynnwys rhwydwaith fawr o geblau sy’n cysylltu gorsafoedd pwer
a chartrefi.

Ceblau’r Grid Cenedlaethol

S ‘ RS I
Gorsaf bwer Newidydd Newidydd Cartrefi
A B

(@) Disgrifiwch beth yw pwrpas newidyddion A a B yn y Grid Cenedlaethol.
Dylech chi gynnwys y canlynol yn eich ateb:

* sut mae egni trydanol yn cael ei drawsyrru’'n effeithlon
* sut mae egni trydanol yn cael ei drosglwyddo’'n ddiogel i gartrefi. [6 AYE]

14

® WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1)

Arholwr
yn unig






15

Arholwr
L . yn unig
(b) Mae gan rai tai baneli solar ar y to.
Maen nhw’n cynhyrchu trydan.
Esboniwch pam mae’r tai hyn yn dal i fod wedi'u cysylltu &r Grid Cenedlaethol. 2]
() Mae angen i ddatblygiad o 20 ty newydd gael ei gysylltu &r Grid Cenedlaethol.
Mae angen uchafswm cerrynt o 60 A ar bob ty.
(i) Cyfrifwch gyfanswm y cerrynt sydd ei angen os yw pob un o'r 20 ty yn defnyddio’r
uchafswm cerrynt. [1]
Cyfanswmy cerrynt = ... A
(i) Foltedd y prif gyflenwad yn y tai yw 230V c.e.
I.  Defnyddiwch yr hafaliad:
pwer = foltedd X cerrynt
i gyfrifo uchafswm cyfanswm y pwer sy’n cael ei gyflenwi i’'r 20 ty. [2]
Uchafswm pwer = ... w
II.  Trawsnewidiwch eich ateb ar gyfer yr uchafswm pwer i kW. 1]
Uchafswm pwer = ... kW
12

15

® WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholw
Mae Kylie yn gwneud arbrawf yn y dosbarth i fesur dwysedd h¥lif. mag
Mae'n gosod silindr mesur gwag ar glorian ac yn arllwys yr hylif i mewn iddo.

Mae'n cofnodi darlleniad y glorian ar gyfer gyfeintiau gwahanol o hylif.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld yn y tabl ac ar y gram.

Cyfaint yr hylii" Darlleniad y glorian
(cm?) (@)
20 44
40 68
60 92
80 116
100 140 |

Darlleniad y 14(‘)‘l ________ y
glorian (g) =1 ; HHH

120

100

801

601

40

20— nTeRREIIE

0 20 40 80 80 100
Cyfaint yr hylif (cm®)

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(@) Nodwch beth yw mas y silindr mesur gwag. 2—0 g [1]
5s _ X

-

08

h WJEC CBAC Cy! (3420N10-1)





9

(b) Cyfrifwch beth yw rpés yr hylif yn y silindr mesur pan mae ei gyfaint yn 100 cm?3. [2]

’ i
Mas yr hylif = 1—/%— lqo g

(c) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo dwysedd yr hylif mae Kylie yn ei ddefnyddio a

nodwch uned eich ateb. (3]
b (Afj §ekEk = MQS
CY$en+
FO0 =14

(940 < G NOO
Bwysedd =X DO N F....
Uned=..0Ma Klv. .

%

Arholwr
yn unig
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il WJEC CBAC Gy (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholw
Mae Kylie yn gwneud arbrawf yn y dosbarth i fesur dwysedd h¥lif. mag
Mae'n gosod silindr mesur gwag ar glorian ac yn arllwys yr hylif i mewn iddo.

Mae'n cofnodi darlleniad y glorian ar gyfer gyfeintiau gwahanol o hylif.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld yn y tabl ac ar y gram.

Cyfaint yr hylii" Darlleniad y glorian
(cm?) (@)
20 44
40 68
60 92
80 116
100 140 |

Darlleniad y 14(‘)‘l ________ y
glorian (g) =1 ; HHH

120

100

801

601

40

20— nTeRREIIE

0 20 40 80 80 100
Cyfaint yr hylif (cm®)

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i ateb y cwestiynau canlynol.

(@) Nodwch beth yw mas y silindr mesur gwag. 2—0 g 1 [1]
5s _ X

-
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Sticky Note

 
1 marc am nodi’r mas yn gywir.  






9

(b) Cyfrifwch beth yw rpés yr hylif yn y silindr mesur pan mae ei gyfaint yn 100 cm?3. [2]

’ i
Mas yr hylif = 11%— lqo g

(c) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo dwysedd yr hylif mae Kylie yn ei ddefnyddio a

nodwch uned eich ateb. (3]
Duysedd < MQS 1
CY$en+
FO0 =14

(40 <= \G OO
Bwysedd =X DO N F....
ecf uned=. 0 Klo.

%

Arholwr
yn unig

Jazenton
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il WJEC CBAC Gy (3420N10-1) Trowch y dudalen.

3a: 1
3b: 1
3c: 1



Sticky Note

 
1 marc am ddarllen y gwerth yn gywir sef 140 g ond mae heb dynnu gwerth mas y silindr .  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis hafaliad cywir ac am amnewid yn gywir gan ddwyn y gwall ymlaen o ran (b). Nid oedd marc am yr uned.  
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